

doi:12.3969/j.issn.1672-0598.2012.04.020

论马克思的研究程序*

王刚

(中共厦门市委党校哲学教研室,福建 厦门 361027)

摘要:马克思的研究程序,是指马克思从收集研究材料到叙述研究结论、从开始研究到结束研究的各个中介环节。它包括:确立研究目的、明确研究顺序、充分地占有材料、分析材料的各种发展形式、探寻这些形式的内在联系、历史分析、未来考察、策略制定、叙述结论。掌握了研究程序,就可以将各种具体的辩证研究方法(如原因和结果、本质和现象、分析与综合、量变和质变,等等)内在融贯起来,整合起来,为达到共同的研究目标服务。研究程序的提炼和掌握,是从谈论辩证法到操作辩证法的基本中介,为马克思唯物辩证法的实际运用铺平了道路,具有较重要的方法论意义。

关键词:马克思;辩证法;方法论;研究程序

中图分类号:B27 **文献标志码:**A **文章编号:**1672-0598(2012)04-0112-06

学习马克思的方法,有两个步骤。第一步,需要将马克思的方法本身作为研究对象,着重探明其来源、特质、内容、种类、使用范例等等,例如国内外学者对《资本论》方法的大量研究,这是掌握运用一门方法的必要前提。但这还只是对方法的谈论,还不是运用方法,并没有彻底完成对方法的学习。所以,第二步的工作是以中国的实际问题作为对象,运用马克思的方法进行研究,得出具体结论,例如毛泽东在《论持久战》《论十大关系》等著作中的研究,当属此类。只有经历这完整两步,才可说真正掌握了马克思的方法。但许多学习者难于从方法谈论转变到方法运用。所以,在这两个步骤之间,又需要一些中介。马克思的研究程序,即一套指引整个研究行进的操作程序,就是这样的一种中介。学习者可依其指引,按部就班,拾级而上,从而严密、完整、系统地使用辩证方法来

分析和研究问题。马克思的著作以及当代马克思研究的许多成果都表明,这种程序是存在的。本文的目的,就是试图从马克思的工作中抽取出来这样的一套程序。

一、马克思的研究目的

研究程序是为研究目的服务的。有什么样的研究目的,就有什么样的研究程序。所以,先要明确马克思研究的目的。

简单来讲,马克思的研究目的是把握事物(资本主义社会系统)的双重运动,即空间的和时间的运动。具体来讲,马克思的研究至少具有四重目的。^{[1][2]}以对资本主义社会的研究为例:研究的第一重目的是科学理解,即描述和阐释资本主义的运行方式和规律;研究的第二重目的是批判,

* [收稿日期]2012-03-19

[作者简介]王刚(1976—),男;博士,中共厦门市委党校哲学教研室讲师,主要从事马克思主义哲学研究。

包括现实批判和理论批判,即揭露资本主义生产方式的弊端以及对相应的资本主义意识形态的缺陷进行批判(如马克思计划中的《资本论》第四卷就是对资产阶级政治经济学的批判专章);研究的第三重目的是趋势推测,即在资本主义中发现共产主义的潜在趋势并描绘了其可能的轮廓;研究的第四重目的是实践策略制定,即提出一种从资本主义向共产主义过渡的政治策略。

上述研究目的可用问题形式表达:马克思思想弄清楚事物是什么样子?从哪里来?向哪里去?为了影响事物发展进程,应该怎么做?关于这一切,造成了什么误解,如何纠正?这里包括了结构研究(现在)、历史研究(过去)、未来研究(将来)、活动策略研究。四重研究目的之间是内在连贯、逐步推进、有机统一的,确保了整个研究进程沿着全面、系统、彻底的路线前进。研究顺序和研究程序以其为依据而发生。

二、马克思的研究顺序

马克思的研究顺序可简单表述为:先空间后时间,先研究后表述,边研究边批判。

(一)先空间后时间(先系统结构考察后逆向历史考察)

所谓“先空间后时间”,是指运用马克思的辩证方法时,先要对事物的系统结构进行分析,然后才能对事物的历史发展和未来趋势进行研究。尤其要指出,马克思的历史考察是一种逆向的历史考察,例如对资本主义生产方式的前提条件的考察,就是一种逆向研究,只有在结构研究完成后才能进行。

这样安排研究顺序,是辩证认识的本性所致。按照常识思维,考察事物的运动发展,自然是因循事物发展的历史顺序来考察。但这却是错误的。因为在事物发展的早期,矛盾并没有充分展开。矛盾萌芽只有借助于事物的成熟形态才能被更清晰地观察。所以,马克思说,“人体解剖对于侯体解剖是一把钥匙。低等动物身上表露的高等动物的征兆,反而只有在高等动物本身已被认识之后才能理解。因此,资产阶级经济为古代经济等等提供了钥匙”。^{[2]43}同样,对未来趋势的考察,也必须以对现存矛盾的了解为起点。因为未来孕育在当下之中,未来的条件存在于当下之中。因此,无

论是向前考察,还是向后考察,都必须以对事物当前结构的把握为起点。

(二)先研究后叙述(先理解后解释)

马克思曾经明白无误地指出:“当然,在形式上,叙述方法必须与研究方法不同。研究必须充分地占有材料,分析它的各种发展形式,探寻这些形式的内在联系。只有这项工作完成以后,现实的运动才能适当地叙述出来”。^{[3]23}理解马克思的这段话要注意以下几点。

首先,不能误将“研究”和“叙述”混为一谈。二者所需要的方法、技能存在很大差异。例如,研究需要:收集和充分占有材料;选择考察起点或单位;抽取要素或范畴;选择抽象的范围、层次、角度;考察事物运动展开的形式和各个中介环节;逆推事物运动存在的前提条件;顺推事物运动发展的趋势;批判错误的资产阶级意识形态,指出成因;等等。而叙述则需要:选择安排表述范畴,要从简单到复杂,从具体到抽象;综合考察成果,使全部材料获得生命力,使其呈现为一个先验的结构;选择材料的组织方式;等等。两者所需要的技能确实完全不同。其次,叙述必须要有可叙述的内容,在研究没有完成之前,不可能进行有效表述。从这个意义说,研究是叙述的条件。第三,面对不同的叙述对象,传达的目的、内容、方式都不一样,叙述策略和方法也需要多样化。第四,研究中,写作有可能仅仅是为了自我澄清。马克思大量没有发表的著作,如《1844年经济学哲学手稿》《〈政治经济学批判〉(1857—1858年草稿)》,皆属此类。为了自我澄清,马克思在手稿中往往要详细说明思维路线、方法。但要正式出版这些著作时,往往无需向读者传达自我澄清的内容,这也使得在叙述方法上应有所选择。

只有研究完成之后,选择适当的叙述策略才有可能。研究顺序因而是先研究后叙述,或者说先理解后解释。

(三)边研究边批判(在整个研究过程中贯彻理论史的批判)

马克思非常重视理论批判,甚至可以说他一生的工作就是进行理论批判,他的主要著作大部分冠以“批判”之名。例如早期的《黑格尔法哲学批判》《神圣家族——或对批判的批判所做的批判》《哲学的贫困》(对普鲁东的批判)等,《资本

论》又被称为“政治经济学批判”。马克思曾指出：“批判的武器当然不能代替武器的批判，物质力量只能用物质力量来摧毁；但是理论一经掌握群众，也会变成物质力量。”^{[4]480} 马克思紧接着还指出，理论只要说服人，就能掌握群众，但是只有彻底的理论，才能说服人。对各种错误理论观点，特别是对资产阶级政治经济学的批判，乃是使理论获得彻底性的一种主要工作，成为马克思大部分理论工作的目的。从这个意义上说，理论批判的否定性，实际上就是一种肯定性，是马克思发展理论的一种主要形式。这一点在《资本论》的创作过程中表现得尤为明显。所谓《资本论》第四卷，即《剩余价值学说史》，就是“历史部分、历史批判部分或历史文献部分”，就是对《资本论》讨论问题的相关理论的批判。马克思在写作过程中，理论阐释到什么地方，理论史的梳理也紧随到什么地方。边研究边批判是马克思研究程序中的一个重要特点。

三、马克思的研究程序

充分地占有材料——分析材料的各种发展形式——探寻这些形式的内在联系——历史分析——未来考察——策略制定——叙述结论

(一) 充分地占有材料

研究首先就需要占有材料。从马克思的实际工作来看，要占有两种类型的材料：一是关于研究对象的事实材料，二是关于研究主题的理论材料。马克思占有的第一类材料包括各类报纸期刊、各类调研报告（例如英国议会的“蓝皮书”）和统计资料、各种重大社会事件的相关材料。由此可见马克思进行的是一种坚实的经验研究。第二类材料是大量的理论著作。马克思研究的一个主要目的是批判，所以对相关理论著作的占有就成为必不可少的，从马克思的著作的大量引证文献以及马克思大量的读书笔记中，都可以看出这点。

(二) 分析材料的各种发展形式

马克思曾经谈到了两条经济学研究的道路，实际上对应说明了应该如何“分析材料的各种发展形式”以及如何“探寻这些形式的内在联系”。

“如果我从人口着手，那么这就是一个混沌的关于整体的表象，经过更切近的规定之后，我就会在分析中达到越来越简单的概念；从表象的具

体达到越来越稀薄的抽象，直到我达到一些最简单的规定。于是行程又得从那里回过头来，直到我最后又回到人口，但是这回人口已不是一个混沌的关于整体的表象，而是一个具有许多规定和关系的丰富的总体的了。第一条道路是经济学家在它产生时期在历史上走过的道路。……后一种显然是科学上正确的方法。具体之所以具体，因为它是许多规定的综合，因而是多样性的统一。因此它在思维中表现为综合的过程，表现为结果，而不是表现为起点，虽然它是现实中的起点，因而也是直观和表象的起点。在第一条道路上，完整的表象蒸发为抽象的规定；在第二条道路上，抽象的规定在思维行程中导致具体的再现”。^{[2]37-38}

第一条道路从表象的具体出发，进行“越来越稀薄的抽象，达到最简单的规定”，实际上，这个认识阶段是分析材料的各种发展形式，抽取要素和范畴。第二条道路则是发现这些要素和范畴之间的内在联系，从而综合成一个“具有许多规定和关系的丰富的总体”，并且在思维中表现为“综合的过程”“结果”，这个认识阶段，就是探寻事物发展形式的内在联系。

马克思批评了第一条道路，主要是由于它不彻底，没有上升到第二条道路。但两条道路实际上属于辩证认识的两个不同阶段，都不可缺少。分析材料的发展形式，主要是抽取要素和范畴，要点如下：

1. 要素和范畴抽取的路径

混沌的整体表象——越来越稀薄的抽象——简单的规定——得到要素和范畴

例如，马克思指出：“十七世纪的经济学家总是从生动的整体，从人口、民族、国家、若干国家等等开始；但是他们最后总是从分析中找出一些有决定意义的一般的关系，如分工、货币、价值等等”。^{[2]37} 马克思还指出，只有这些个别要素一旦多少确定下来和抽象出来，后一条道路（探寻各种形式的内在联系）才有了可能，即“从劳动、分工、需要、交换价值等等这些简单的东西上升为国家、国际交换和世界市场的各种经济学体系就开始出现了”。

2. 要素和范畴的抽取方法：主要是抽象范围、抽象层次、抽象角度的选取。^{[1]71-142} 辩证研究是一门艺术，也体现在这里，因为抽象的范围、层次和

角度,都存在着选择空间。

3. 对要素和范畴的两个评价标准:一是唯物原则,要素和范畴应该是实际存在的反映,不能臆造缺乏客观基础的范畴。二是要素和范畴本身要有利于实现对事物的认识和把握。

当各类要素和范畴被抽取出来以后,其内在联系尚没有被揭示出来。内在联系是要素之间相互作用的结果。相互作用实际上就是指物体的运动变化。为了把握事物的有机的历史的运动变化,就必须上升到另一个环节:探寻这些要素之间的内在联系。

(三) 探寻这些形式的内在联系

什么是“内在联系”?“内在联系”观念是辩证法传统特别强调的观念,黑格尔在谈到哲学著作的编排方法时,曾经指出,应该按照一种内在的联系来编排,而不容许外在的编排。在黑格尔看来,内在联系就是一种“逻辑的联系”,就是“矛盾发展的方法”,是必然的、客观的、本质的。而“外在联系”是指事物之间的关系是偶然的、主观的、任性的。^{[5]24}对辩证研究来说,需要把握的是事物的“内在联系”,特别是资本主义社会内部各种运动形式的内在联系。在马克思的研究中,有如下几种把握事物内在联系的分析方式。

1. 矛盾关系的抽取

事物的内在联系,首要表现为矛盾关系。要把整个复杂系统的运动分解成为次级运动,才能着手进行研究。要分解成次级运动,就必须抽取要素。而对要素要进行全面理解,就应该将其放置到一种关系中加以理解。关系的两极,就是矛盾的双方。马克思对要素的抽取,总是成对抽取的。很少看到他单独抽取一个要素研究,这是因为,单一的范畴是谈不上关系的,范畴总应该成对抽取。例如,劳动和资本就是同一种关系的表现,不过是从这种关系的不同的两极出发而已。抽取了关系,矛盾自然就被抽取出来。矛盾的同—性,斗争性、形态转化、质量互变、否定之否定,前提和结果,实际上都是关系的具体内容而已。所以,抽取矛盾关系是把握事物内在联系的起点。

2. 把握事物发展的基本矛盾(总根据、普照之光)

在复杂系统中,各种矛盾关系的地位和作用并不一致。存在着一种基本的、作为总根据的矛

盾。例如,资本主义生产关系,特别是剩余价值的生产关系,就是资本主义社会系统发展运动的总根据、普照之光。要把握事物内在联系,最主要的任务,就是找出这个总根据。它是最基本的矛盾,是决定所有其他矛盾关系的关系,是对事物进行总体观察的支点,因而是整个研究的指导基础。将各种矛盾关系放到一起,对它们相互比较,研究哪个可以派生、决定哪个,通过这种比较和推断,可以找出最基本的矛盾关系。最有价值的发现,当然是对那种具有全新内容的基本矛盾关系的揭示,如马克思对剩余价值生产关系的首次揭示,为理解资本主义社会运动的秘密提供了全新的支点。

3. 矛盾运动形式分析——矛盾的同—性和斗争性

一方面,要分析矛盾双方的何种固有性质造成了现有的平衡;另一方面,也要分析,现有矛盾双方的固有性质又如何推动着矛盾双方打破现有平衡。关键是,在都能够看到差别的地方,要能够看到同—;在都能够看到同—的地方,要看到差别。同—性分析的重点是:矛盾双方的互相支持、互为前提、互为结果、互为手段、互为目的、互为中介、互为动力,等等。矛盾性分析的重点是:差别、对立、互相否定、互相反对、互相限制,等等。

4. 矛盾运动形式分析——矛盾的加剧

矛盾关系本身会发生运动变化。在事物运动中,随着对立面的相互渗透,矛盾关系会变得更—大、更尖锐、更有爆炸性,支持和破坏两种运动都更为剧烈。这是因为包含着这些矛盾的系统本身的进一步发展,从而导致这些矛盾本身的发展。例如,资本主义经济危机的发展,就是矛盾加剧的表现。这种分析有利于掌握事物运动中不同的表现形式。

5. 矛盾运动形式分析——矛盾形态的转化

随着运动,一种矛盾关系会在系统中转变为另一种矛盾关系。例如,商品的价值和使用价值是一对矛盾,随着发展转化,可以表现为社会劳动和个人劳动的矛盾、货币和商品的矛盾等等。这当然对理解事物的内在有机联系是非常重要的。

6. 矛盾运动形式分析——矛盾的解决或消亡

随着矛盾的发展,矛盾的对立会获得某种解决。主要有两种方式,一是暂时的和部分的解决;二是永久的和全部的解决。例如,在资本主义生

产关系的基本矛盾的解决中,前一种解决方式主要是周期性的经济危机,后一种解决方式则是建立社会主义的经济关系。

当上述运动形式被发现以后,还需要将这些形式综合起来,努力将其建构成为一个模型,就像马克思在《资本论》一卷中所做的那样,以便尽量完整地将复杂系统的运动变化情况刻画出来。

(四) 历史分析(逆向考察)

在揭示了事物不同运动形式之间的联系,并获得对事物的整体结构的认识之后,还需要进行逆向的历史分析。例如,马克思的分析要从资本主义逆向回溯至封建社会末期,目的是分析资本主义产生的历史前提条件,真正从过程方面来理解资本主义社会系统。

一般的历史考察的顺序是从过去到现在,先分析发生了什么,接着考察后果。马克思的历史考察则是一种逆向考察,是从现在逆推过去,其顺序如下:从现有系统结构出发——推断要造成现有结构,必须具备何种先决条件?——考察这些条件在实际历史中是否形成?如何形成?——如果没有形成,又是为什么?

换句话说,马克思要在历史中去寻找现存社会结构得以存在的条件,方法是“考察和推断”,或者说是前提与结果双向运动考察方法。这种方法有利于避免简单的因果分析。逆向考察的优点集中表现为:“他从研究现存社会出发;然后推断要像它们现在这样表现和发挥作用对于如此复杂的现象来说需要获得什么;接着,他沿着这种推断所指出的方向继续研究。通过这样把考察和推断相结合——不是一次,而是一次又一次——马克思能够集中于存在于过去的、被证明最重要的东西,并说明是为什么,从而避免那种猜测会是什么的室内游戏,这种游戏在历史学家和类似的普遍公众中实在太普遍了”。^{[1]150}逆向分析使得马克思能够在错综复杂的历史中集中分析那些条件性的特征,使得马克思能将垂死制度的最后时刻理解为新制度的产生时刻。

(五) 未来考察

对事物未来的发展进行预测,是绝大多数研究的重要目的。马克思同样重视对未来的研究,并利用他特有的方式进行预测。马克思也借助“规律”进行预测,但是,他的规律是事物发展的

矛盾运动趋势。对作为事物发展运动之根本动力的矛盾的把握,特别是对未来矛盾的解决方式的把握,是马克思进行未来预测的最基本方法,也是不同于多数其他预测方法的重要特征。

按此思路,马克思对社会主义和共产主义的考察,以对资本主义社会基本矛盾的发展趋势考察为基础。资本主义社会中存在种种矛盾,最基本的矛盾是社会生产和私人占有之间的矛盾,这一现存矛盾在将来的最终完全解决方式,就指明了未来社会主义和共产主义社会的重要内容。“马克思相信,一旦用矛盾形式将资本主义的问题再现出来,这些问题的解决方式就会变得清清楚楚。他把对这种矛盾的思考向未来延伸,直到或超出它们被解决的时候,而那时,它们的解决方式的特征就显示了其后的社会因素。主要就是依靠这种思考,马克思才得以看见社会主义和共产主义”。^{[1]212}

(六) 提出改造世界的策略

马克思对改造世界的实践活动高度重视。对未来社会的预测,不过是为改造世界确定方向。“对实践的唯物主义者即共产主义者来说,全部问题都在于使现存世界革命化,实际地反对并改变现存的事物。”^{[4]75}作为“实践的唯物主义者”,不能停留于对世界的解释,而是要提出对于世界的改造策略。

马克思提出了制定实践策略的基本原理。“无论哪一个社会形态,在它们所能容纳的全部生产力发挥出来以前,是决不会灭亡的;而新的更高的生产关系,在它存在的物质条件在旧社会的胎胞里成熟以前,是决不会出现的。所以人类始终只提出能够解决的任务,因为只要仔细考察就可以发现,任务本身,只有在解决它的物质条件已经存在或者至少是在形成过程中的时候,才会产生”。^{[6]9}实践策略制定的基本原理即是:去创造使新事物、新社会关系得以成立的物质条件;只有当物质条件具备了,新的社会关系才会发生;而当新的社会关系形成发生了以后,它就能为自己开辟道路,就达到了自为的状态。例如:资产阶级在意识到、认识到资本主义发展的条件之后,就主动为自己的发展创造历史条件;无产阶级专政也是如此,在取得政权以后,无产阶级就应该利用政权来为自己所要造就的社会关系创造物质条件。

在时间维度上,策略制定与历史考察是类似的,都采用了逆向考察的方法:历史考察是站在现在,逆向考察过去;策略制定则是站在未来,以未来为根据和原则,来考察现在,并力图改变现存社会结构,为未来矛盾的解决和新的社会关系的产生创造物质条件。两者所依据的都是“前提和结果”的双向运动的辩证法。

(七) 研究结论的叙述

上文已经详细叙述了研究方法 with 叙述方法的不同。此处着重指出叙述方法的各个环节。首先是选择叙述的起点,起点应该是简单的、具体可见的现实存在物品,例如《资本论》以商品为叙述起点。其次要注意选择、安排好表述范畴,要从简单到复杂,从具体到抽象,逐步引入,逐步安排,例如,《资本论》中对商品、价值、使用价值、剩余价值、货币、资本等等范畴的引入和过渡,就是精心安排的,反映着事物的辩证发展过程。第三,要注意选取表述的角度。为了呈现事物系统的内部联系,马克思往往从多个角度对同一事物进行分析,例如,马克思对生产进行分析时,要从分配、消费、交换的角度来论述生产。第四,要选择材料的组织方式,要综合考察成果,已达成叙述的最主要目的:“材料的生命一旦观念地反映出来,呈现在我们面前的就好像是一个先验的结构了”。^{[3]23}

四、结语

研究程序,实际上就是以研究目标为导向,从占有材料到得出结论,从研究开始一直到研究结束的各个中介环节。有了研究程序,就有了把马

克思的各种辩证研究方法串接和统一起来的纲领。例如,对于质量互变方法、矛盾形式转化的辩证法、否定之否定、内容和形式、原因和结果、偶然和必然、可能和现实、目的和手段、整体和部分、分析和综合、比较方法等等,就可以在研究程序的各个环节上,根据研究目的,来灵活地加以运用。马克思主义辩证方法的学习者,就可以遵循研究程序,进一步将各种具体辩证方法的使用融会贯通起来,真正把马克思主义的方法运用于中国的实际问题分析,得出具体结论。我们对这一程序的概括和提炼还是初步的,希望学界同仁都来讨论这个问题,并在实际使用中不断检验、完善、丰富这一程序。

[参考文献]

- [1] 伯特尔·奥尔曼. 辩证法的舞蹈[M]. 田世锭,等,译. 北京:高等教育出版社,2006.
- [2] 马克思,恩格斯. 马克思恩格斯全集(第46卷)[M]. 北京:人民出版社,1956.
- [3] 马克思,恩格斯. 马克思恩格斯全集(第23卷)[M]. 北京:人民出版社,1956.
- [4] 马克思,恩格斯. 马克思恩格斯全集(第1卷)[M]. 北京:人民出版社,1956.
- [5] 黑格尔. 小逻辑[M]. 贺麟,译. 北京:商务印书馆,1980.
- [6] 马克思,恩格斯. 马克思恩格斯全集(第13卷)[M]. 北京:人民出版社,1956.

(责任编辑:朱德东)

On Marx's Research Procedure

WANG Gang

(Philosophy Teaching and Research Department, Xiamen Municipal Party Committee School, Fujian Xiamen 361027, China)

Abstract: The research procedures of Marx mean all the medium links of Marx's research from collecting research materials to depicting research conclusions and from research-starting to the end including selecting research target, research order, collecting materials, analyzing all development forms of materials, seeking intrinsic interrelations of all developments, historical analysis, predicting the future, policy-making and presenting conclusions. The research procedures could integrate all kinds of dialectical methods (such as reason and result, essence and phenomena, analysis and summarization, quantitative change and qualitative change and so on) into an organized system to serve common research goal after research procedures were mastered. The refining and mastering of research procedure is the basic medium from discussing dialectics to operating dialectics, which pave a way for the practical application of Marx's material dialectics and which is of important methodology significance.

Key words: Marx; dialectics; methodology; research procedure